สรุป IP AUDIT	

	ตามนโยบายการพัฒนามหาวิทยาลัยแม่โจ้ ระหว่างปี พ.ศ.๒๕๕๔–๒๕๕๗ ได้กำหนดแนวทางการพัฒนามหาวิทยาลัยสู่มหาวิทยาลัยที่เน้นการผลิตบัณฑิตเฉพาะทางระดับบัณฑิตศึกษาและวิจัย (ค๑) อย่างเต็มรูปแบบในระยะเวลา ๗ ปี (พ.ศ.๒๕๕๓-2559) กลยุทธ์หลักในนโยบายด้านที่ 2 ด้านการวิจัยและนวัตกรรมที่สำคัญคือการพัฒนาระบบสารสนเทศ การประชาสัมพันธ์ การเผยแพร่ การใช้ประโยชน์จากผลงานวิจัยและนวัตกรรม ตลอดจนการสร้างมูลค่าเพิ่มในเชิงพาณิชย์ รวมทั้งการพัฒนาระบบและกลไกการบริหารทรัพย์สินทางปัญญา เพื่อเสริมสร้างแรงจูงใจและสิทธิประโยชน์แก่นักวิจัย     การที่มหาวิทยาลัยจะบรรลุนโยบายดังกล่าวได้ จำเป็นต้องได้รับการสนับสนุนจากองคาพยพทั้งระบบ โดยเฉพาะอย่างยิ่งองค์กรในระดับคณะ ซึ่งมีทุนทางปัญญา (Intellectual Capital) เป็นปัจจัยพื้นฐานที่จะนำไปสู่ความสำเร็จของมหาวิทยาลัย
                การนำทุนทางปัญญาที่มีในหน่วยงานมาใช้ประโยชน์ได้อย่างถูกต้อง และเหมาะสม จำเป็นที่องค์กรต้องรู้จักการสำรวจตรวจสอบ ค้นหา และบริหารจัดการทุนทางปัญญาเหล่านั้นเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด  วิธีการในระดับสากลที่นำมาใช้สำรวจตรวจสอบทุนทางปัญญาที่มีอยู่คือ การตรวจสอบทรัพย์สินทางปัญญา (Intellectual Property Audit หรือ IP Audit)       IP Audit คือระบบการทวนสอบทรัพย์สินทางปัญญาที่องค์กรมีอยู่ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อการจัดการใช้ประโยชน์ของทรัพย์สินทางปัญญา ทำให้เกิดการสร้าง  กลยุทธการใช้และการรักษาผลประโยชน์ขององค์กรนั้นๆ  
	ดังนั้นการจัดอบรม “การตรวจสอบทรัพย์สินทางปัญญา (Intellectual Property Audit: IP Audit) ภายในคณะเพื่อพัฒนาความยั่งยืนขององค์กร” ร่วมกับคณะในสายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จะเป็นการสร้างพื้นฐานองค์ความรู้เพื่อพัฒนาระบบและกลไกการบริหารจัดการ ทรัพย์สินทางปัญญาภายในคณะเพื่อบรรลุนโยบายการพัฒนามหาวิทยาลัยสู่ มหาวิทยาลัยที่เน้นการผลิตบัณฑิตเฉพาะทางระดับบัณฑิตศึกษาและวิจัย (ค๑) อย่างเต็มรูปแบบในปี พ.ศ. 2559 ต่อไป
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับผู้บริหาร คณาจารย์ นักวิจัย และบุคลากร ของคณะในสายวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ได้รับความรู้และความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับสำรวจตรวจสอบ ค้นหา และบริหารจัดการทุนทางปัญญาภายในองค์กรเพื่อนำไปสู่การพัฒนาระบบและกลไกการบริหารจัดการทรัพย์สินทางปัญญาที่ถูกต้อง และเหมาะสม

